

# 《期货公司资产管理 业务备案管理规则》修订说明

为贯彻落实《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》精神，加强对期货行业资产管理业务的自律管理，有效防范风险，促进行业高质量发展，中国期货业协会（以下简称协会）对《期货经营机构资产管理业务备案管理规则》（以下简称《备案规则》）进行了修订，现将有关情况说明如下：

## 一、修订背景

为落实人民银行等四部委联合印发的《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》和证监会《证券期货经营机构私募资产管理业务管理办法》及其配套文件，协会于2021年发布《备案规则》，对行业经营机构开展资产管理业务提出持续展业要求，并对展业资质进行动态管理。

近年来，行业出现了一些新情况、新问题。个别公司沦为非法金融活动的通道，部分公司不具备持续经营能力，但存在“屯牌”“保牌”的情况，不利于行业的高质量发展。此外，《期货和衍生品法》也明确规定了从事资产管理业务的展业主体是期货公司。现行《备案规则》已不能适应行业发展形势，亟需予以调整。

## 二、修订思路及主要内容

针对以上问题，协会对《备案规则》进行了修订，适当提高持续展业的条件，引导期货公司切实履行主动管理职责，

加强从准入到退出的全过程监管。具体包括：**一是**提高了撤销业务资质的条件，从“连续 24 个月未成功备案新增产品且规模连续低于 1 亿元”调整为“连续 6 个月未成功备案新增产品且月末规模连续低于 1 亿元”；**二是**新增了撤销业务资质的情形，即无正常运作的资产管理计划等未实质展业的；**三是**删除了暂停新增业务的情形以及恢复业务的情形，改为直接撤销业务资质；**四是**删除了“存续资管计划全部终止后，正式撤销登记备案”的条款，满足撤销条件即撤销。

同时，为落实《期货和衍生品法》的要求，协会删除了关于资产管理子公司备案及管理的相关条款，并在附则中对现有子公司及其人员的要求进行了明确。

### **三、征求意见吸收采纳情况**

在本次征求意见过程中，协会共收到 63 家单位反馈的 77 条意见，经过认真研究和深入讨论，吸收采纳了其中 15 条意见。

吸收采纳的主要意见包括：**一是完善存续产品处置方案要求**。协会细化了被撤销资质公司存续产品处置方案的具体要求，包括处置方式、处置时限以及风险防范处置措施等。同时，明确了在处置期间不得新增产品、不得新增申购，并增加了处置期间重大事件报告和处置完成后的报告要求；**二是设置 3 个月缓冲期**。考虑到不满足新规条件的公司和部分派出机构对撤销业务资质反映较为强烈，协会将对规则发布之日已不满足持续展业条件的公司，给予 3 个月的缓冲期。缓冲期结束后，协会再撤销其资管资质；**三是删除部分持续**

**展业条件。**删除了因资产管理业务涉嫌重大违法违规正受到监管部门和有关机关调查而撤销资质的情形，以避免在事项尚未定性前即撤销资质。经调查，因重大违法违规被处罚的，可依据其他条款内容撤销其资质；**四是增加重大事件报告的要求。**对于从事资产管理业务的人员被采取行政监管措施或自律管理措施，或被有权机关调查或采取风险控制措施的情况，要求公司向协会报告；**五是明确业务隔离要求。**在展业原则中增加了资产管理业务应与其他业务保持独立并防范利益冲突的内容。

未吸收采纳的主要意见包括：**一是提高备案门槛。**考虑到协会将继续暂停新增备案，本次修订不涉及备案门槛的调整，故未采纳提高申请登记备案的条件、完善登记备案的材料要求、明确登记备案材料补正时间等意见；**二是放宽撤销资质的条件。**本次征求意见中，六成的意见集中在该条款，包括建议将未新发产品的时间由 6 个月改为 12 个月、未实质展业的判定标准由产品规模 1 亿元改为 5000 万元、无正常运作产品改为连续 1 年无正常运作产品等。为保持严监管强监管的态势，协会未采纳有关意见；**三是增加过渡期或恢复展业的情形。**部分公司建议给予一定过渡期，或增加暂停新增业务后及撤销资质后可恢复展业的情形。考虑到与正在修订的《期货公司监督管理办法》衔接，协会不再新增或恢复资产管理业务登记备案，故未予采纳。

#### **四、实施安排**

修订后的规则自发布之日起施行，对于规则发布之日已

不满足第十三条要求的公司，协会将于规则发布 3 个月后撤销其资产管理业务登记备案。被撤销资质的公司应当制定存续资产管理计划处置方案，可通过提前清算、变更产品管理人或到期终止清算等方式处置存续产品。在处置期间不得新增产品、不得新增申购，到期后不得展期。在处置期间发生重大事件的，应当及时向期货公司所在地的中国证监会派出机构和协会报告。处置完成后，应当报告处置方案执行情况及其结果。同时，协会将继续暂停新增资产管理业务备案。